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Berlin, (7 Mai 2008

Kieine Anfrage der Abgeordneten Katja Kipping w.a. und der Fraktion DIE LINKE
betreffend ,,Begriff der ehedhnlichen Gemeinschaft im Zweiten Buch Sozialgesetz-
buch®, BT-Drs. 16/1328

Sehr geehrter Herr Prasident,
namens der Bundesregierung beantworte ich die o. a. Kleine Anfrage wie folgt:

Frage Nr. 1:
Von welcher Definition des Begriffs der "eheahnlichen Gemeinschaft® geht die Bundesre-
gierung derzeit aus?

Antwort: _

Die Bundesregierung geht von den vom Bundesverfassungsgericht aufgestellten Voraus-
setzungen fir das Bestehen einer sheéhnlichen Gemeinschaft aus. Danach ist die ehe-
ahnliche Gemeinschaft eine Lebensgemeinschaft zwischen einem Mann und einer Frau,
die auf Dauer angelegt ist, daneben keine weitere Lebensgemeinschaft gieicher Art zu-
lasst und sich dureh innere Bindungen auszeichnet, die ein gegenseitiges Einstehen der
Partner fureinander begriinden, also Uber die Beziehungen in einer reinen Haushalts- und
Wirtschaftsgemeinschaft hinausgehen. Es sind demnach nur solche Gemeinschaften er-
fasst, in denen die Bindungen der Partner so eng sind, dass von ihnen &in gegenseitiges
Einstehen in den Not- und Wechselfallen des Lebens erwartet werden kann.
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Frage Nr. 2;

Worin liegt nach Auffassung der Bundesregierung der Grund fir die Verpflichtung "ehe-
annlicher Gemeinschaften” zum gegenseitigen Einstehen im Rahrmen von Bedarisge-
meinschaften?

Antwort:

Eine Verpflichtung zum gegenseitigen Einstehen, wie sie fur die Ehe durch § 1353 Abs. 1
BGPR begriindet ist, besteht in eheéhnlichen Gemeinschaften nicht. Die Partner singd aber
tatsdchlich in siner Weise verbunden, die ein gegenseitiges Einstehen in den Not- und
Wechselidllen des Lebens enwarten lasst, Diesen Umstand kann eine am Bedarf ofien-
tierte Sozialleistung, wie die Grundsicherung fir Arbeitsuchende sie darstellt, nicht igno-
rieren. Denn der Bedarf an bendtigter Hilfe richtet sich nach den tatsdchlichen Lebensum-
standen. Personen, die in eheahnlicher Gemeinschaft leben, unterscheiden sich in den
tatséchlichen |ebensumstanden nicht von Ehegatten und dlirfen daher hinsichtlich der
Voraussetzungen sowie des Umfangs der Grundsicherung fiir Arbeitsuchende nicht bes-
ser gestellt werden als jene, Da bei Ehegatten das Einkommen und Vermogen des jeweils
anderen angerechnet wird, muss dies auch fir Partner einer ehedhnlichen Gemainschaft
gelten.

Frage Nr. 3:
Nach welchen Kriterien wird das Vorliegen einer "eheéhnlichen Gemeinschaft” in der Pra-
Kis ermitteit?

Antwort:

Die Praxis legt die oben dargesteliten Kritetien des Bundesverfassungsgerichts zugrunde.
Der innere Wille, fureinander einstehen zu wollen, kann sich insbesondere aus der Dauer
des Zusammenlebens ergeben, ferner daraus, dass die Partner mit einem gemeinsamen
Kind zusammenleben, dass sie Kinder und Angehdrige im gemeinsamen Haushalt ver-
sorgen oder dass sie befugt sind, (bef Einkommen und Vermégensgegenstinde des an-
deren Partners zu verfigen. '

Frage Nr. 4 '

Wie wird dem Umstand, dass gleichgeschlechtiiche Paare, die keine eingetragene
Lebenspartnerschaft bilden, bisher nicht von der Eheahnlichkeit etfasst warden, in der
Praxis Rechnung getragen, und sind der Bundesregierung Falle bekannt, in denen gigich-
geschlechtliche Paare trotzdem als "ehedhnlich" behandelt werden/wurden?

Antwort:
Unter dem geltenden § 7 Abs. 3 SGB 1l bilden gleichgeschlechtliche Partner, die wie 2in-
getragene Lebenspartner zusammenieben, keine Bedarfsgemeinschaft. Eine kinkom-
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mens- und Vermdgensanrechnung wie zwischen Ehegatten, | ebenspartnern und ehe-
ahnlich zusammenlebenden Personen wird darum bei ihnen nicht vorgenormmen.

Frage Nr. 5:
Geschieht dies bundeseinheitlich auf Basis von Ausflhrungsanweisungen der Bundes-

“agentur fur Arbeit oder entscheiden die zustandigen Leistungstriager vor Ort iiber Defini-

tion und Ermittiung von eheéhnlichen Gemeinschaften?

Frage Nr. 6:

Waelche anderweitigen Definitionen und Dienstanweisungen zum Thema "sheéhnliche
Gemeinschaft" existieren, wenn dies nicht durch aine Ausflhrungsanweisung fir Bundes-
agentur fOr Arbeit geregelt ist? '

Antwort zu Frage Nr. 5 und 6:

Es gibt zur Behandlung von ehedhnlichen Gemeinschaften Hinweise der Bundesagentur
fir Arbeit. Diese enthalten eine Definition der ehedhnlichen Gemeinschaft entsprechend
den Vorgaben des Bundesverfassungsgerichts und der erginzenden Rechisprechung
des Bundessozialgerichts. ‘

Frage Nr, 7:
Anhand welcher Kriterien sehen die Sozialgerichte das Vorliegen einer sheéhnlichen Ge-
meinschaft als gegeben an?

Antwort:

Die Sozialgerichte beurteilen das Bestehen einer sheéhnlichen Lebensgemeinschaft
ebenfalis nach den chen dargestellien Kriterien des Bundesverfassungsgerichts. Sie bil-
den zugleich die Grundlage fir erganzende Rechtsprachung des Bundessozialgerichts
(Urteile vom 17. Oktober 2002, B 7 AL 96/00 R und B 7 AL 72/00 R). Wesentlich sind die
Dauerhaftigksit und Kontinuitat der Beziehung, das Bestehen einer Haushalts- und Wirt-
schaftsgemeinschatt, die gemeinsame Versorgung von Angehérigen, gemeinsame Kin-
der. Firr die Beurteilung der Dauerhaftigkeit der Beziehung hat das Bundessozialgericht
zwischanzeitlich die von ihrm zundchst geforderte "Dreijahresgrenze” fir das Zusammen-
leben (Urteil vom 29. April 1998, B 7 AL 56/97 R} relativiert und dargelegt, dass diese
hicht im Sinne einer absoluten Mindestvoraussetzung fiir die Annahme einer eheahnli-
chen Gemeinschaft zu verstehen sei (Urteil vom 17, Oktober 2002, B 7 AL 96/00 R). Ent-
scheidend seien vielmehr die Umstande des Einzelfalls.

Frage Nr. 8:
Sind diese Kriterien hinreichend kankret, um die Praxis der Leistungstrager bai der Be-
stimmung ehedhnlicher Gemeinschaften anzuleiten?
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Antwort:
Ja.

Frage Nr. 9:
Bestehen derzeit unterschiedliche Definitionen oder Beurteilungen fiir die Ermittlung des
Vorliegens einer eheahnlichen Gemeinschaft in der Rechtsprechung der Sozialgerichte?

Antwort;

Eine umfassende Auswertung aller sozialgerichtlichen Entscheidungen ist in der Kirze
der hier zur Verfligung stehenden Frist nicht moglich, zumal nur ein geringer Teil dieser
Entscheidungen veréffentlicht wird. Dass die Bundesagentur fir Arbeit ihre Hinweise an
den Vorgaben des Bundesverfassungsgerichts und des Bundessozialgerichts otientiert,
hatlt die Bundesregierung fir sachgerecht.

Frage Nr. 10:
Wie gedenkt die Bundesregierung den Begriff der "eheahnlichen Gemeinschaft” im Rah-
men des SGB Il zu prézisieren? Welche Kriterien will sie zugrunde legen?

Antwort:

Die Bundesregierung hat am 3. Mai 2006 eine Formulierungshilfe fur den Entwurf eines
Gesetzes zur Fortentwicklung der Grundsicherung fir Arbeitsuchende beschlossen, die
daen Fraktionen von COW/CSU und SPD zur Verfligung gestellt werden soll. Darin schlagt
sie vor, § 7 Abs. 3 Nr. 3 SGB [l kinftig wie folgt zu fassen:

"3. als Partner der erwerbsfahigen Hilfebeddrftigen

a) der nicht dauernd getrennt lebende Ehegatte,

b) der nicht dauernd getrannt lebende Lebenspartner,

c) eine Person, die mit dem erwerbsfahigen Hilfebediirftigen in einem gemeinsamen
Haushalt so zusammenlebt, dass nach verstandiger Wiirdigung der wechselseitige Wille
anzunehmen ist, Verantwortung fireinander zu tragen und fireinander einzustehen®,

Der wechselseitige Wille, Verantwortung fireinander zu tragen und flreinander einzuste-
hen, soll nach einem neu ginzufligenden § 7 Abs. 3a SGB Il vermutet werden, wenn Part-
ner

1. lAnger als ein Jahr zusammenleben,

2. mit einem gemeinsamen Kind zusammenleben,

3. Kinder oder Angehorige im Haushalt versorgen oder

4. befugt sind, Uber Einkommen oder Vermdgen des anderen zu verilgen.
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Frage Nr. 11:

Wie gedenkt die Bundesregierung gleichgeschlechtliche Partnerschaften, die nicht in ei-
ner eingetragenen Lebenspartnerschaft leben, zu behandeln? Weiche Kriterien wili sie
zugrunde legen, um diese zu Bedarfsgemeinschaften zu erkliren?

Antwort:

In der soeben dargestellten Formulierungshilfe zur Neuregelung des § 7 Abs. 3Nr. 3
SGB Il kornmt der Begriff der ehedhnlichen Gemeinschaft nicht mehr vor. Statt dessen
kommt es allgemein darauf an, dass die Pariner Verantwortung flreinander tragen und
fireinander einstehen wollen, Auf dieser Grundlage wirden auch gleichgeschlechtliche
nicht eingetragene Partner sine Badarfsgemeinschaft bilden, wenn sie in einem Haushalt
s0 zusammen leben, dass nach verstandiger Wilrdigung der wechselseitige Wille anzu-
nehmen ist, Verantwortung fiireinander zu tragen und fiireinander einzustehen.

Frage Nr. 12:

Wie soll die Abgrenzung von "ehedhnlichen" oder "lebenspartnerschaftlichen Gemein-
schaften” zu Wohngemeinschaften getroffen werden, ohne die Intimsphére der Betroffe-
nen zu verletzen? ‘

Antwort:
Es gelten die soeben dargestellien Kriterien. Darauf, ob zwischen den Partnern ge-
schlechtliche Beziehungen bestehen, kommt s nach diesen Kritarien nicht an.

Frage Nr. 13:

Wie soll von Seiten der Hilfebeziehenden der Beweis erbracht werden kéinnen, dass keine

"ehedhnliche" oder "lebensparinerschaftséhnliche” Gemeinschaft vorliegt?

Antwort;

Auch unter Geltung einer gesetzlichen Vermutung konnen die Betroffenen darlegen und
gegebenenfalls nachweisen, dass Kriterien, unter denen die Vermutung begriindet wird,
nicht erfiillt sind. Sie k&nnen ferner die Vermutung dadurch entkréiften, dass sie anhand
zusétzlicher Umstande darlegen und gegebenenfalls beweisen, warum kein wechselseiti-
ger Wille besteht, Verantwortung fiireinander zu tragen und flreinander einzustehen.

Frage Nr. 14:
Wie viele "eheahnliche Gemeinschaften” befinden sich derzeit im Leistungsbezug des
SGBII?

Antwort:
Der Bundesregierung liegen noch keine statistischen Ergebnisse zur Zahl der eheéhnli-
chen Gemeinschaften im SGB li-Leistungsbezug vor.
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sswavns  Frage Nr 15;
Wie viele Personen, die in einer ehedhnlichen Gemeinschaft leben, haben im Jahr 2005
aufgrund der Anrechnung von Partner bzw. Partnerinneneinkommen beantragtes ALG I
nicht erhalten (bitte wenn méglich nach Monaten aufschlisseln, nach Geschlecht und
nach OstWest differenzieren)?

Antwort:
Diese Zahl lasst sich aus dem Verwaltungsvollzug nicht ermitteln. Eine Schitzung dieser

Zahl ist der Bundesregierung nicht méglich.

Mit freundlichen Grilfen




